



3月1日,两名参加十一届全国人大五次会议报道的记者在人民大会堂里展示刚刚领取的记者证。

中外媒体聚焦两会 3000多名记者报名采访

据新华社北京3月1日电(记者吕诺)两会吸引中外媒体关注。据两会新闻中心统计,截至1日12时,报名采访两会的中外记者有3000多名。其中,采访两会的外国记者近900名,港澳台记者600多名。据两会新闻中心副主任、中国记协书记处书记祝寿臣介绍,采访今年两会的外国记者有三个特点:一是西方媒体阵容强大。今年,来自日本和美国的记者

均超过200人。其中,美国彭博新闻社派出56人,日本NHK派出38人;二是新兴经济体对中国两会兴趣浓厚。俄罗斯、印度、巴西、南非等国家均有众多记者前来采访。其中,俄罗斯派出记者51人;第三,海外华文媒体记者明显增多,由去年的30多人增加到今年的近60人。其中,美国、意大利、俄罗斯均有多家华文媒体派记者采访。

全国政协委员陆续抵京

据新华社北京3月1日电(记者余晓洁 刘敏 姚文波)3月1日6时,东方吐白。长春开来的Z62次列车正点驶入北京站。吉林省的部分全国政协委员成为首批抵京

的全国政协十一届五次会议京外委员。全国政协委员陆续抵京。在即将召开的全国两会上,他们将凝心聚力,履行政治协商、民主监督、参政议政的神圣职责。



全国政协委员抵京
三月一日,宁夏回族自治区的

代表委员在基层

→2月28日晚,全国人大代表、江西省余干县瑞洪镇郊村村支书谢木兰在修改完善议案。



↓3月1日,来自北京的全国政协委员伊丽苏娅(右四)、杨佳、尉中民、严慧英、李国安(右二)、华以刚来到天下椿萱老年看护服务公司社区服务中心,对社会化养老服务问题进行调研,为将在全国两会上提出的提案进行最后的实地调研和准备。



我国科学家发现 迄今最早的“巨型跳蚤”化石



2月29日,黄迪颖研究员展示其发现的中生代“巨型跳蚤”化石中跳蚤体型最大的两块化石(均为中侏罗世虎沟巨型跳蚤化石)。

英国《自然》(Nature)杂志将于近日刊登中科院南京地质古生物研究所黄迪颖研究员等人的论文《中国中生代多样化的渡期巨型跳蚤》。黄迪颖等专家近年发现了我国内蒙古宁城中侏罗世虎沟动物群(距今约1.65亿年)和辽宁北票早白垩世热河动物群(距今约1.25亿年)的一些巨型跳蚤化石,将蚤目的化石记录至少提前了4000多万年,使人们对跳蚤的起源、早期演化、系统关系、早期寄主选择等科学问题有了全新的认识。

新华社发

八大民生热点“求解”全国两会

两会新华视点

两会召开在即,民生议题升温。根据最新调查结果,八大民生热点最受关注。这份“民生清单”显示,老难题与新问题相互交织,生存型与发展型诉求并存。

热点一

楼市指向“合理回归” 调控政策何去何从

各类两会热点话题的调查显示,“房地产市场调控”位居网民关注度前列。

从“遏制房价过快上涨”到“促进房价合理回归”,政策的最新变化,彰显中央楼市调控的决心。2011年,在限购令、限价令、保障房建设等调控“组合拳”冲击下,投资性、投机性需求初步得到抑制,楼市预期发生积极变化。

面对2012年复杂的经济形势,楼市“限购令”能否继续得到落实?房贷新政会否有明显调整?房产税改革是否会扩大试点面?保障房建设、分配和管理能否达到预期目标?可以预见,今年两会上,楼市调控仍将是代表委员热议的焦点。

热点二

物价涨幅“高位回稳” “控物价”面临新考验

新华网“2012年两会调查”中,物价问题名列最终关注的“十大热点”。

“稳定物价总水平”被作为去年宏观调控首要任务,在多次加息和上调存款准备金率等强力调控下,以食品价格为代表的CPI增幅高位回落,但全年5.4%的涨幅仍明显高于4%的年初调控目标。

2012年物价调控面临更复杂的形势。各界最关注的是,在欧债危机前景不明、国内经济力促转型的情况下,CPI涨幅控制目标将定在多少?“稳增长”与“控物价”如何保持平衡?怎样既推动水、电、油等资源要素价格改革、又防止推高物价总水平?

热点三

收入保障水平提升 “攻坚破难”备受关注

“缩小贫富差距”“解决分配不公”“完善社保体系”等民生议题关乎个人切身利益。人民网的两会调查显示,社会保障的关注度已连续第三年位居榜首。

个税“起征点”提高到3500元,24个省份提高最低工资标准;全国城镇居民养老保险和新型农村养老保险试点步伐加快;基本医疗保障制度基本实现全覆盖……当前,我国收入分配和社保改革正向纵深推进,但深层矛盾也日益显现。

人们关心,新的一年,如何深化工资收入分配改革,缩小贫富差距?如何进一步消除社保“盲点”,提升保障水平?如何缩小不同群体待遇差距,加快城乡社保一体化进程?

热点四

“老三难”喜忧参半 公众期待新突破

上学、看病、就业——“老三难”年年被关注,年年又有新焦点。

“教育公平”高居民意关注前列,公众关注教育在财政支出中的比重,关注“择校风”和“乱收费”,关注高校自主招生改革互相“掐尖”问题,关注流动人口随迁子女“高考难”等。教育改革如何在“优质、均衡、公平”上实现新突破,令人期待。

实现“三年目标”后,新医改今年进入“深化期”,任务依然艰巨:挂号难、过度检查等让人焦虑,医患矛盾时有发生,公立医院“以药补医”尚未根本破除……《半月谈》社情民意调查中心对26个省份问卷调查显示,在个人最需要解决的问题中,“减轻医疗负担”居首。

当前乃至整个“十二五”时期,在就业总量压力持续加大的同时,就业结构性矛盾更加突出,就业形势依然严峻。

记者最近,中共中央政治局就实施更加积极的就业政策进行集体学习。可以预见,如何看待和应对局部地区“新工荒”,如何缓解大学生就业难、如何构建和谐劳动关系等,都将是两会关注的话题。

热点五

食品安全基础缺失 频频出招能否奏效

2011年,有关部门“重典”惩治食品安全问题,但“瘦肉精”“染色馒头”“地沟油”等事件集中曝光,不断挑战公众心理承受力。

在各种“两会民意调查”中,食品安全仍居于突出位置。近年来,人大代表对食品安全的关注度非常高,最多的一年有上千位代表就这一问题提出过建议。食品安全“制度屏障”为何屡屡被突破?食品安全标准为何“内外有别”?“小作坊、黑窝点”监管难、为何大品牌也频频让人“食”之难安?究竟该如何探求把好“入口关”的长效机制?……这些问题无疑仍将是代表委员深度求解的焦点。

热点六

“校车安全”提上议程 落实“悬念”有待破解

在今年的地方两会上,“校车安全”成为一大焦点,并在多地政府工作报告中被提及。“校车安全”从未像今天这样引发公众高度关注。

去年发生的几起重大校车事故,刺痛了全社会神经。国家随即开展校车“大体检”,制定校车安全条例和校车“新国标”并征集民意。

在民意调查中,不少公众关心:校车安全能否被写进全国两会政府工作报告?提高校车安全标准后,如何防止一些学校以“停开”了之?如何解决落后地区无钱投入校车服务的问题?如何避免“校车安全”成为短期“政绩工程”?如何探索建立校车投入和安全监管的长效机制?

热点七

“道德之问”引发反思 诚信“短板”亟待接长

清华大学等机构联合发布的《2011年最受关注十大焦点民生问题》显示,最令人关注的是“社会道德风气”,从2005年以来首次进入国人关注问题前十名。

伴随改革开放,公平、效率、民主等现代理念深入人心。但毋庸讳言,道德失范、诚信缺失现象比较突出。

“小悦悦事件”“撞人反称做好事”……去年发生的一系列焦点事件,不断挑战公序良俗,拷问社会良知,引发社会文化发展和改革的深层思考:为何诚信缺失事件如此触动国人神经?今天的道德底线究竟在哪里?重建社会道德和诚信,政府、社会和个人应当做什么?人们期待两会代表委员多“支招”、政府部门出“实招”。

热点八

“政务微博”方兴未艾 社会管理期待创新

2011年被专家和网民称为“政务微博元年”,越来越多的政府部门开设“官方微博”。同时,纸“围脖”成为许多干部征求民意的重要渠道,其中浙江省超过3000名干部开微博,居全国首位。而在今年两会民意调查中,不少媒体也通过微博收集民意。

种种迹象显示,微博正以其“秒互动”的传播优势,开启“人人都是参政者”的新阶段,成为政府部门政务公开、反腐倡廉、倾听呼声、化解矛盾的新阵地。

从担心、不适应,到接受、主动参与,各级政府对待网络微博态度的变化,彰显社会民主政治建设的不断进步。“十二五”规划强调加快社会管理创新,人们期待代表委员们在两会上献计献策:如何利用“微博政务”促进社会管理创新?如何进一步通过网络改善社会公共服务?

记者宋振远、刘元旭、杨金志(新华社北京3月1日电)



北京市CBD附近的楼盘。



广西南宁市市民在菜市里购买限价猪肉。



云南藏族医生才几七林(左)在给5岁的藏族小女孩尼玛拉姆检查病情。



沈阳辽宁“春风行动”大型人才招聘会现场人头攒动。



在山东省利津县盐窝镇黄河三角洲畜产品市场,工作人员在加工肉羊。



浙江省德清县育才学校的小学生放学后在老师的指挥下乘坐校车。

我国科学家发现 迄今最早的“巨型跳蚤”化石



2月29日,黄迪颖研究员展示其发现的中生代“巨型跳蚤”化石中跳蚤体型最大的两块化石(均为中侏罗世虎沟巨型跳蚤化石)。

英国《自然》(Nature)杂志将于近日刊登中科院南京地质古生物研究所黄迪颖研究员等人的论文《中国中生代多样化的渡期巨型跳蚤》。黄迪颖等专家近年发现了我国内蒙古宁城中侏罗世虎沟动物群(距今约1.65亿年)和辽宁北票早白垩世热河动物群(距今约1.25亿年)的一些巨型跳蚤化石,将蚤目的化石记录至少提前了4000多万年,使人们对跳蚤的起源、早期演化、系统关系、早期寄主选择等科学问题有了全新的认识。

新华社发

不漫骂 不泄密 不传谣

株洲设置党政官员“上网底限”

新华社长沙3月1日电(记者苏晓洲)听到事儿就上网“透个风”,参加一场活动就随手发个“博”,有想法就进论坛“灌点水”……党政官员这些网络行为,在湖南省株洲市今后可能面临党纪政纪严厉处分,其上司也可能因此被问责。2月28日,湖南省株洲市发布《株洲市党员干部网络行为规范》,对官员设置“上网底限”,与考核挂钩并在奖优评先中实行“一票否决”。

记者从株洲市委宣传部了解到,中共株洲市委组织部和宣传部连日来已经以通知方式要求下属各单位贯彻《株洲市党员干部网络行为规范》。《规范》约束对象为株洲市中国共产党党员干部,涉及互联网络、通信网络等制作、发布、传播有关文字、言论、图片、视频或涉及网络安全的行为。

据了解,株洲市的《规范》提出党员干部在“严守政治纪律,恪守职业道德,不得通过网络发表与党的路线方针政策相违背的言论”的同时,还要“自觉抵制网络不良言行,对未经核实的网络信息、言论、短信等,做到不编造、不传播、不盲从”。

在网络行为方面,株洲市规定党员干部“不得利用网络对他人进行侮辱、漫骂、亵渎、诽谤等”,不得泄露“国家秘密、工作秘密、内部工作文件、数据、资料、信息”等。要求党员干部未经单位授权,不得擅自公布单位

的工作内容和信息。从事网络制作、发布和传播信息等,不得“损害党和政府形象,破坏社会安定团结”“损害国家机关信誉”“捏造或者歪曲事实,散布谣言,扰乱社会秩序”及“宣扬封建迷信、淫秽、色情、暴力、恐怖以及教唆犯罪”等。

在株洲市新出台的《规范》中,党员干部在工作时间上上网聊天、玩游戏、收听音乐、证券交易、访问非法网站、观看与工作无关的视频等均在禁止之列。制作和传播计算机病毒、网络恶意攻击、盗号、盗密码、充当“黑客”等行为也被明令禁止。

据悉,株洲市提出,对违反《规范》的党员干部,其所在单位应视情节轻重,分别给予批评教育、责令作出书面检查、通报批评、调离工作岗位等处理;构成违纪的,按照有关规定给予相应党纪政纪处分;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法追究其法律责任。株洲市明确规定把网络行为表现纳入党员干部考核,有严重违纪行为的,在奖优评先中将遭“一票否决”,对单位则将影响年度考核等次。此外,单位对党员干部的网络行为监管不力造成恶劣影响的,要追究单位相关负责人责任。

株洲市认为,通过规范党员干部网络行为,有助于“营造阳光正气、沟通畅通、表达活泼、维护形象的网络文化环境”。《规范》相关内容依法依规,结合了当地实际。

广东抽样调查显示 过半女性认为 “干得好不如嫁得好”

据新华社广州3月1日电(记者赖少芬)由广东省妇联和广东省统计局共同实施的第三期广东省妇女社会地位调查1日发布调查结果,近年来广东传统性别观念有所回潮,有56.5%的女性认同“男人应该以社会为主,女人应该以家庭为主”。此外,还有50.1%的女性认同“干得好不如嫁得好”。

以2010年12月1日为标准时点,广东省妇联和广东省统计局共同组织实施了第三期广东妇女社会地位调查,这是继1990年、2000年第一、二期中国妇女地位调查后又一次全省规模的妇女社会地位调查。

广东省妇联常务副主席周丽琼说,调查一方面显示女性的自主能力和自信心提升,但另一方面却显示传统性别观念有所回潮。调查显示,有56.5%的女性认同“男人应该以社会为主,女人应该以家庭为主”,比10年前上升3.3个百分点;对于引起广泛争议的“干得好不如嫁得好”的说法,分别有43.9%的男性被访者和50.1%的女性被访者表示认同,与2000年相比,男女两性对此认同比例分别上升了9.0和3.9个百分点。